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Предисловие

Бюллетень новых поступлений информирует о документах, поступивших в библиотеку колледжа за 1-й квартал 2025  года.
Бюллетень формируется на основе записей электронного каталога с
указанием полочного индекса.
Материал расположен в соответствии с таблицами ББК, по отраслям
 знаний, внутри разделов – по алфавиту.
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Наш президент: массово-политическое издание /Радьков А.М. и др. – РУП «Издательство «Беларусь». – 2025. – 207 с. 
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В авторский коллектив издания вошли государственный деятель и профессор Александр Радьков, пресс-секретарь президента Беларуси Наталья Эйсмонт, заместитель главы Администрации президента Беларуси Владимир Перцов, глава Союза писателей Беларуси Александр Карлюкевич. Книга является документально-биографическим очерком. Не было задачи написать биографию Александра Лукашенко, раскрыть некие кулуары политической жизни. Но авторы преследовали цель «напомнить, какой путь прошел и какой путь проходит сегодня наш президент, сколько он сделал и делает каждый день для каждого из нас, нашей страны». Также авторы постарались написать книгу так, чтобы она вызывала чувство сопричастности к работе и судьбе президента, для этого в книге «появилась опция в виде дополнительных материалов». Это тезисы написанные главой страны, когда он выступал на площадке ООН в сентябре 2015-го. Также на страницах книги можно найти копии из президентских архивов, увидеть студенческую зачетку Лукашенко и его характеристику, ранее неопубликованные фото, другой эксклюзив. 
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	Аннотация
	 В учебном пособии рассмотрены состояние и перспективы использования природных ресурсов Республики Беларусь, воздействие производственной деятельности на качество окружающей среды. Описаны современные системы управления охраной окружающей среды и энергосбережением. Изложены основные принципы оценки возмещения ущерба природной среде. Приведено нормирование образования отходов производства и потребления.
Предназначено для учащихся учреждений образования, реализующих образовательные программы среднего специального образования. Будет полезно практическим работникам, занимающимся вопросами охраны окружающей среды и энергосбережения.
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	Хамицкая А.М. Инфекционные болезни.- РИПО.- 2024.- 359 с.

   В учебном пособии приводятся современные методы диагностики, общие принципы лечения пациентов, особенности ухода, основы эпидемиологии и дезинфекционного дела. Рассматриваются вопросы истории, этиологии, эпидемиологии, патогенеза, клинические проявления, диагностика и лечение наиболее распространенных в настоящее время инфекционных болезней с учетом их актуальности для Республики Беларусь. Учебный материал дополняется иллюстрациями.
                   Предназначается учащимся учреждений образования, реализующих образовательные программы среднего специального образования по группе специальностей «Медицина».
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Доценко Э.А., Крестьянинова Т.Ю., Шолкова М.В. Психология, медицинская этика и деонтология. - 
	Издательство РИПО, 2024.- 282 с.

	


Допущено Министерством образования Республики Беларусь в качестве учебного пособия для учащихся учреждений образования, реализующих образовательные программы среднего специального образования по специальностям направления образования «Здравоохранение»

В учебном пособии рассмотрены психология личности, ее структура, особенности формирования психологии человека, страдающего соматическими заболеваниями; особенности психологии медицинского 
работника в связи с формированием синдрома эмоционального выгорания, влияния острого или хронического стресса. Описаны основные приемы, используемые медицинским работником при общении с пациентом. Представлены основные принципы медицинской этики.
                Предназначено учащимся учреждений образования, реализующих образовательные программы среднего специального образования по специальностям направления образования «Здравоохранение».
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Книги, в количестве 222 экз., ждут Вас. Приглашаем к чтению!


Составитель: библиотекарь    В.А. Гузаревич
тел.63-66-68
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