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Предисловие

Бюллетень новых поступлений информирует о документах, поступив-
ших в библиотеку колледжа за 2 квартал 2024 года.
Бюллетень формируется на основе записей электронного каталога с
указанием полочного индекса.
Материал расположен в соответствии с таблицами ББК, по отраслям
 знаний, внутри разделов – по алфавиту.























Геноцид белорусского народа в годы Великой Отечественной войны 10–11 классы: учебное пособие / В.В. Толкачев и др. — Минск: Адукацыя і выхаванне, 2024. — 63 c.
                Учебное пособие содержит информацию о геноциде белорусского народа в годы Великой Отечественной войны: о лагерях смерти на территории Беларуси, карательных операциях, насильственном угоне людей на принудительные работы, деятельности коллаборационистских формирований, о подвиге белорусского народа в борьбе против немецко-фашистских захватчиков. В книге собраны воспоминания детей, чье детство пришлось на военные годы, архивные фотографии. Особое внимание удаляется государственной политике в области сохранения исторической памяти о тех страшных событиях. На страницах издания представлены актуальные сведения, полученные в ходе расследования Генеральной прокуратурой Республики Беларусь уголовного дела о геноциде белорусского народа.
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5. ЗДРАВООХРАНЕНИЕ. МЕДИЦИНСКИЕ НАУКИ
Лютко Л.А. Общая онкология: учебное пособие /Л.А. Лютко. - Минск: РИПО, 2023. – 230  с.
               В учебном пособии рассмотрены вопросы опухолевого процесса, канцерогенеза, эпидемиологии доброкачественных и злокачественных новообразований, этиологические факторы, клинические проявления, принципы современной диагностики и лечения наиболее распространенных опухолей визуальных локализаций и внутренних органов. Освещены вопросы ранней диагностики, диспансерного наблюдения, реабилитации онкологических пациентов, а также комплексной профилактики онкологической патологии на уровне первичной медицинской помощи, в команде врача общей практики, особенностей ухода за онкологическими пациентами и оказания паллиативной помощи в терминальной стадии заболевания.
Предназначено для учащихся учреждений образования, реализующих образовательные программы среднего специального образования по специальностям «Лечебное дело», «Сестринское дело», «Зуболечебное дело».
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КЛИНИЧЕСКАЯ АНАТОМИЯ И ЗАБОЛЕВАНИЯ ГОРТАНИ. СОВРЕМЕННЫЕ МЕТОДЫ ДИАГНОСТИКИ: учебно-методическое пособие/Шляга И.Д., Межейникова М.О., Поддубный А.А. – Гомель, ГомГМУ, 2023. – 113 с.
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В учебно-методическом пособии представлено подробное описание клинической анатомии гортани. Изложена современная трактовка актуальных методов диагностики гортани, включающая комплексную программу обследования пациентов с патологией гортани. Описаны диагностические манипуляции и наиболее часто применяемые современные методики исследования. Изложены наиболее часто встречающиеся заболевания гортани с подробным структурным описанием классификации, этиологии, клиники, диагностики и лечения. В лечении заболеваний пациентов с патологией гортани представлены лекарственные препараты и методы хирургического лечения.
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АНГЛИЙСКИЙ ЯЗЫК: МЕДИЦИНСКАЯ ТЕРМИНОЛОГИЯ = ENGLISH: MEDICAL TERMINOLOGY: учебно-методическое пособие/Киселевич И.Н.,Калюк Н.В., Максименко А.Ф. - Гомель, ГомГМУ, 2023. – 150 с.

Учебно-методическое пособие содержит материал, позволяющий дополнить словарный запас студентов лексикой медицинской направленности, ознакомить с основами терминологической лексики, а также создать языковую терминологическую базу для ее активного использования при изучении специальных дисциплин на английском языке.



Составитель: библиотекарь    В.А. Гузаревич             
  тел.63-66-68
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